

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año II

Sabado 30 de Abril de 1898

Núm. 311

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia
Abierta toda la noche
REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80.
Junto a la plaza de Cataluña.-REUS

El servicio obligatorio

Ya era hora. Los principios democráticos reclamaban a voz en grito esta última conquista de la civilización y del progreso, y en la Cámara popular española se ha presentado un proyecto de ley inspirado en la tendencia que mide por el mismo rasero a todos los ciudadanos cuando se trata de acudir en defensa de la Patria.

El que estas líneas escribe publicó, hace ya catorce años, al regresar de unas maniobras militares verificadas en Alemania, una serie de artículos, que se recopilaron después en forma de folleto, proclamando la necesidad de establecer el servicio militar obligatorio en España.

Aquella nota, trazada por el espíritu de observación en el pentágono de la equidad, no encontró eco en el auditorio de la opinión pública; ha sido necesario que el águila americana atropelle la razón y el derecho para que sea acogida en España la idea de que no puede haber castas ni privilegios cuando se trata de defender el honor de la bandera con las armas en la mano.

El marqués de Cabriñana, que presentó anteayer una proposición de ley encaminada a establecer el servicio militar obligatorio, ha realizado su intento con muy buena voluntad, aunque sin el necesario estudio de los precedentes del caso, y sin las convenientes consultas de las opiniones de personas peritas en la materia.

No encierran mis palabras censura para el

autor del proyecto: si en el texto de éste aparecen deficiencias y omisiones de importancia, tienen asiento en la Cámara popular diputados pertenecientes al Ejército que modificarán el artículo de la ley en debida forma, hasta colmar los deseos del más exigente.

Claro está que habiendo sido los últimos en abordar una reforma tan trascendental como lo es la implantación del servicio militar obligatorio, en algo, y aún en algo, nos veremos precisados a copiar los sistemas que hoy emplean otras naciones europeas que dotaron, tiempo ha, a sus instituciones militares con tan señalado beneficio.

Hay dos modelos en Europa que merecen predilección para el estudio del sistema que se adopte en España.

La Francia republicana y demócrata y de latino abolengo, como nosotros, tiene hoy un procedimiento para nutrir las filas de su Ejército que, en términos generales, debemos tener muy en cuenta, porque, salvo algunas modificaciones de relativa importancia, el sistema francés es el más útil para el servicio de las armas se libre ó reñida de éste, á no ser por motivos excepcionales.

Para que un cambio tan radical en nuestras costumbres militares no haga surgir obstáculos que algunos creyeran insuperables, el sistema de reclutamiento austriaco y las ventajas que éste ofrece para las clases privilegiadas que se sometan á ciertas exigencias dentro del espíritu igualitario de la ley, pueden servir de contra-

peso al radicalismo de la reforma y de beneficio al Estado, que, sin acudir á la redención por dinero, reduce considerablemente los fondos de vestuario, entretenimiento y otros servicios.

Lo que no puede admitirse bajo ningún concepto es que, en una ú otra forma, subsista la redención á metálico, y la razón es muy obvia; ya que se trata de dignificar el sistema de reclutamiento, la dignificación tiene que ser radical y completa.

Es más: una vez votada la ley, debe completarse esta conquista de la razón y del derecho añadiendo á la Constitución del Estado un artículo concebido en estos términos: «No podrá desempeñar cargo alguno retribuido por el Estado ningún español que, siendo menor de 32 años de edad, no haya servido á la Patria con las armas en la mano».

De este modo quedarían vacías los antesalaz de los ministerios y otras oficinas, y repletos los cuarteles.

V. S. G.

atlántico era vivo y el más preciado para España; soldados y municiones.

Era, por lo tanto, muy natural el grandísimo interés que su arribo despertaba, y justifi cada asimismo la caducía que su captura había de provocar en la marina «yankee».

Añádase á esto que, por la naturaleza del pasaje del «Monserrat» había de ser más fácil para los perseguidores echarlo á pique, que llevarlo tranquilamente á Cayo-Hueso.

Estas consideraciones avivaban y encendían más y más el afán con que se esperaba la noticia de la llegada del vapor á los puertos de Cuba.

Lo que no se esperaba es que las últimas horas de su travesía fueran precisamente las más interesantes y dramáticas, y que, después de estar á la vista de la Habana, empezasen para el «Monserrat» los mayores peligros.

Apenas fué conocido desde la fortaleza de El Morro, se destacó de la escuadra americana un buque que se puso en persecución del trasatlántico.

mañana de ayer, hora en que el «Monserrat» se presentó en Cienfuegos, cuántas conjeturas, cuantos temores de una parte, ¡y cuánta pericia, cuánta audacia, cuanto valor de parte del bravo capitán Deschamps y de toda la tripulación del barco!

Aún faltan detalles de la persecución, que el «Monserrat» ha burlado, y de los esfuerzos que tan feliz resultado haya hecho necesarios.

El único dato que tenemos es que el buque

EL "MONSERAT"

y el mortificaros está muy lejos de mi intención; pero lamentó mucho la pena que es aflige este olvido momentáneo de mis deberes y... de los vuestros.

Camila palideció, herida en su orgullo por esta nueva lección; pero la mirada honesta y firme que Brécart le dirigió la volvió á su humildad ficticia, resultado de toda una vida dirigida erróneamente.

—Acepto vuestra piedad, caballero, sea cual fuese el nombre con que la cubrais... Pablo exclamó, entrecortada por las lágrimas, dejad que os vea, que os oiga, que comprenda que me amais un poco, que soy algo para vos, que pensais algunas veces en mí, como á amiga! No pido nada más que esto, es bien poco!

—Era posible ayer, es imposible hoy, contestó Brécart volviéndose.

Camila guardó un instante silencio, después se dirigió lentamente hacia la puerta, al llegar á ella se volvió.

—Volveré, pero cuando vos no estareis; dijo con voz sumisa. La única gracia que os pido es que me dejéis respirar de tiempo en tiempo; el aire que habeis respirado vos... Clara será quien me dará noticias de vos, y mis raras visitas no serán largas, os lo juro.

Desapareció. La puerta se cerró y Pablo se encontró solo.

Durante un instante quedó inmóvil, atando el hilo de sus ideas é intentando formarse un juicio de esta difícil situación. Por más vueltas que le daba no podía encontrar el punto de apoyo. El oír el timbre que indicaba la entrada de su esposa, le devolvió la calma.

—Es preciso que Clara sea dichosa, se dijo; no merece que vea su felicidad oscurecida por esta nube; el alma de Clara es limpia como su nombre; ninguna traición no debe turbar su serenidad.

La joven esposa entró. Su lindo semblante, animado por la carrera y por el fresco de una bella mañana de otoño, respiraba alegría y confianza. Se acercó á su esposo y le presentó su frente pura.

—Te encuentras bien? le preguntó, apoyando su mano sobre la espalda del joven. Has sido prudente? Te has preparado suficiente-

le volvieron á la memoria todas juntas. En un momento se acordó de los gestos, de las palabras, que le habían chocado en otro tiempo y que no había querido juzgar, por el miedo que tenía de que debería condenarlas.

—Pero esto no es la amistad, le gritó una voz interior; la amistad, por exaltada que pueda nacer, en el cerebro de una joven romántica, no tiene estos ojos y esta sonrisa! Ella es loca, pero tu eres loco, tu hombre, por no haberte apercebido de ello!

Una violenta sacudida agitó el alma de Pablo. Un poco de arcilla se agita siempre en el fondo de nosotros mismos; Camila era muy guapa y se le entregaba en cuerpo y alma, en su muda contemplación, Pablo no pudo librarse de pensar: Esto es reprochable.

No se detuvo en este lamento; lamentarse de qué? Que su destino no le hubiera dado esta joven orgullosa, de alma estrecha, en lugar de su buena Clara, que le amaba tanto y cuya belleza menos espléndida, debía resistir mejor á los ultrajes del tiempo y á las fatigas de la vida? Se reprochó por haber hecho aquel movimiento involuntario y entrando de nuevo en el deber y la razón, volvió la cabeza.

—Aún no ha regresado Clara? preguntó á Camila, esperando que este nombre le haría recordar la realidad de su situación.

Camila movió negativamente la cabeza y continuó mirándole. No oyendo ninguna respuesta Pablo levantó los ojos hacia ella, pero su mirada más seria, lejos de calmar á Camila, hizo subir á sus ojos las lágrimas prontas á desbordarse.

—Estais enfadado contra mí? dijo con voz velada y suplicante. Por qué? que os he hecho?

Pablo sorprendido no supo que contestar.

—Qué ocurrencia! exclamó después de un momento de duda; no tengo ningún motivo para estar enfadado contra vos.

—Pero me mirais con aire de reproche y me hablais de Clara! El joven que se encontraba aún débil de su enfermedad, intran-

de guerra americano estaba entre el «Montserrat» y la costa; de suerte que el barco español, si se nos permite la frase en gracia de lo feliz del lance, tenía que consumir la suerte «dando las tablas».

Lo cual no era ciertamente una ventaja, dado que la costa era el objetivo del «Montserrat», y que no podía ya ganarla por donde los fuertes españoles mantuvieran á distancia al barco perseguidor.

Vendrán los pormenores, y ellos confirmarán el alto concepto ganado en la estimación pública por el ilustre capitán del «rasatlantico», que ha evitado seguramente una catástrofe horrosa, y ha llenado al mismo tiempo de ridículo á esa escuadra «yankee», que está frente á la Habana, como pudiera estar en el Limbo, sin efectuar bombardeo, ni desembarco, ni hacer presa importante, ni conseguir siquiera ese bloqueo tan cacareado antes de tiempo.

El entusiasmo producido por la hazaña del capitán Deschamps y tripulación á sus órdenes en todos los pechos españoles, y singularmente en las innumerables familias de los soldados españoles que el barco español conducía, no hay para que ponderarlo. En Madrid la noticia produjo el efecto de un triunfo positivo y, á poco que se reflexione en lo que se ha dicho acerca de la suerte que hubiera cabido al barco en el caso de no poder burlar la persecución, se comprenderá que el capitán Deschamps ha librado un encuentro con el enemigo, salvando la vida á 500 soldados españoles y haciendo en la escuadra yankee la herida mortal que produce el ridículo.

Todos sabemos lo que es y lo que vale la marina mercante nuestra.

Obligada por la situación de nuestras colonias á la navegación de altura y á frecuentar los mares más peligrosos; azeada á la lucha con los elementos y al continuo cambio de climas; acostumbrados hasta los infelices pescadores del Norte de la Península á las traiciones del golfo y al rudo embate de la parte más brava y áspera de la costa, que acaba en la Marola, y conocedores los meridionales de todos los ardidés del contrabando y de todas las perfidias del Estrecho, el marino español, que tiene además en las venas la sangre impetuosa de la raza, es el más apto del mundo para luchar en todas partes y contra cualesquiera circunstancias, ya se trate de manifestar el valor y la admiración de los héroes de la guerra, ya pueda demostrar sus incomparables condiciones con rasgos de iniciativa y valor personal, como sucederá infinitas veces á bordo de los vapores mercantes que están deséando entrar en lucha.

España entera aclama hoy al capitán Deschamps y se asocia al deseo del Casino de Madrid, que pide para el distinguido marino la placa roja del Mérito Naval.

Extranjero

ESTADOS-UNIDOS

Se encuentra actualmente en Cayo Hueso un vapor-hospital modelo, adquirido por los yanquis. Se considera este barco llamado «Solace» como el más completo de los buques de su clase. Tiene 3 800 toneladas, su aspecto es de un crucero, hace diez y nueve nudos por hora y navegará bajo el pabellón de la Cruz Roja. El «Solace», lleno de camas para los heridos, comprende: una sala de operaciones; un salón para convalescientes y cámaras especiales para los muertos y moribundos. Posee todas las máquinas necesarias para la desinfección y aplicación de la cirugía antiséptica moderna, y además de la tripulación, lleva un numeroso contingente de enfermeros.

—Como noticia de origen puramente filibustero puede repetirse que diariamente llegan al golfo de la Florida y Cayo Hueso, numerosos contingentes de tropas. Se dice además que la flotilla podrá partir á fines de la semana presente, al mismo tiempo que el vapor «Texas» cargado de víveres para los reconcentrados y de una cantidad considerable de armas y municiones para los insurrectos.

Se dice también que el objeto del torpedero «Porter» al acercarse á las costas de Cuba, fué desembarcar un oficial del ejército yanqui, encargado de conferenciar con Máximo Gómez, con objeto de fijar el plan de operaciones de los insurrectos.

Este oficial es el teniente Rowan, del décimonono regimiento de infantería americana, que en efecto logró desembarcar en la costa sudeste de Cuba. Parece ser que ya se ha reunido con el cuerpo que manda el cabecilla Calixto García.

Telegrafían de Washington al «Daily New» de Londres, que el plan que se propone desarrollar el presidente Mac-Kinley, es sitiar por hambre á los españoles de Cuba y forzarles á rendirse sin combatir. Mac-Kinley espera que cuando este plan se haya realizado, las Potencias obligarán á España á cesar en las hostilidades y abandonar la Isla.

Que se sienta el señor Mac Kinley.

El mismo periódico dice que se persiste en creer que no habrá verdadera guerra entre España y los Estados-Unidos.

—Otro telegrama de Cayo-Hueso, donde se las pintan como quieren, dice que las escuadras españolas no trabarán combate con las americanas; pero si Portugal obliga á salir de Cabo Verde á la escuadrilla española y ésta trata de acercarse á Puerto Rico, el comandante Schley con su escuadra volante, se unirá á la del almirante Sampson y buscarán juntos á los españoles obligándoles á librar batalla.

Con las ganas que se traen nuestros marinos necesitan que les busquen el cuerpo, acaso? Guárdense los yanquis.

—Confirmando la importante carta de Londres que ha publicado la prensa, dice un telegrama de Nueva York que la ocupación (!) de Cuba por las tropas americanas (más humildad señores! Procuren contentarse con un sencillo desembarco), no tendrá lugar hasta el mes de Agosto.

El general Miles ha logrado convencer al presidente Mac-Kinley y ministros de la Guerra y Marina, que se necesitan varios meses para organizar y ejercitar á los soldados, y que no estarán listos los regimientos para una campaña tan importante hasta el mencionado agosto.

El general Miles fué apoyado en su argumentación por el informe del médico general Sternberg, del ministro de la Guerra que cree serían de un 45 por ciento las pérdidas que sufriría en esta época del año un ejército de invasión en Cuba.

CARTA DE MADRID.

28 Abril de 1898.

SR. DR. DE EL LIBERAL DE REUS:

El día de ayer debe apuntarse en la lista de los días de satisfacción para nuestra Patria.

La manifestación hecha por el Senado al dirigirse en masa y á pié, acompañando á la Mesa del alto cuerpo colegislador para el solemne acto de entregar á SS. MM. la contestación al Mensaje, demostró de una manera cumplida y evidente la identificación con el mismo espíritu patriótico que en estos gravísimos momentos felizmente existe entre los altos poderes del Estado.

El lacónico y elocuente telegrama del contra almirante señor Montojo, anunciando su salida de Manila al frente de la escuadra para tomar posiciones aguardando la llegada de la escuadra norteamericana; el apresamiento en Ilo-Ilo por el cañonero «Vulcano» de una fragata mercante yankee, y la pericia, la serenidad y la fortuna, demostrada por el señor Deschamps capitán del vapor «Montserrat», burlando el bloqueo de la marina de guerra de los Estados Unidos entrando en Cienfuegos con los 500 soldados, los pertrechos de guerra y los dos millones en oro, que la Nación le había confiado, fueron hechos acogidos con verdadero y unánime entusiasmo en esta Corte, tan pronto como fueron conocidos y que indudablemente habrá sido acogidos con igual entusiasmo por la Nación entera.

Es probable que dentro poco tengamos noticia del encuentro de las dos escuadras y de fijo que nuestros marinos se escenderán en el cumplimiento de sus deberes, y sostendrán digna y heroicamente el brillo y el honor de nuestra gloriosa bandera.

Hoy empieza en el Congreso el debate sobre la contestación al Mensaje, con una enmienda presentada por la fracción conservadora que

acudilla el señor Romero Robledo, apoyándole el señor Bergamín contestándole el señor Montojo.

Algo especial ocurre durante el debate, lo comunicaré antes de la salida del correo.

CRÓNICA

En el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del M. I. Sr. Alcalde don José M.º Borrás y con asistencia de los concejales señores Quer, Navás, Bartull, Font, Briandó, Alimbau, Massó, Vergés, Nougés, Gfoll, Mas, Sardá y Jordana, empezó á las siete en punto de anoche la sesión de segunda convocatoria.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Diose cuenta de unas comunicaciones de los señores don Pedro Nolasco Gay y Marqués de Tamarit, agradeciendo el apoyo que les prestó el Consistorio en su elección de Diputados á Cortes y ofreciéndose al mismo tiempo por si alguna vez considera la Corporación útiles sus servicios.

Leyóse un oficio del señor Gobernador transmitiendo una comunicación de la Dirección general de Obras públicas, en la que pide al Ayuntamiento inspeccione el trozo de la línea del tranvía de Reus á Salou, que está en construcción, comprendido desde la estación hasta la Closa de Mestres.

Se acordó remitir á la Junta de Juegos Florales, de Barcelona, la cantidad de doscientas cincuenta pesetas, ó sea el premio ofrecido por el Ayuntamiento el cual fué otorgado al tema «Sant Bernat Calbó».

Enterose el Cabildo de una comunicación del señor Administrador de Hacienda de la provincia, pidiendo se presente el reparto ó padron de cédulas personales.

El señor Nougés pidió que dicho trabajo se saque á concurso, á lo cual se opuso el señor Pallejá que pide pase á la comisión. Se pasó á votación sobre dicho particular habiendo sido desechada la proposición del señor Nougés por nueve votos contra cinco.

Diose cuenta de una comunicación de la Junta de la Sociedad de Cazadores pidiendo se abra un registro de perros, á fin de que no se reparten bolas de extrignina y sean multados los dueños de aquellos animales que sean encontrados sin bozal. Paso dicha comunicación á la comisión correspondiente.

Así mismo paso á la comisión correspondiente una instancia de varios vecinos pidiendo que el Ayuntamiento conceda permiso á don José Cort, para recoger las basuras de sus respectivos domicilios.

Fué aprobado un dictamen de la comisión de Fomento, que quedó sobre la mesa en la sesión

quilo por el tono tierno que tomaba la conversación, intentó desviarla, tomándola á broma.

—Acaso es un castigo, dijo, el hablarlos de Clara?

Camila palideció; sí, era un castigo; más aún era un ultraje! Pero podía decirse al esposo? Su orgullo y su amor derribaron las últimas trabas y su cólera se desbordó.

—Sí, es una ofensa! Por qué me habláis de Clara? Clara que os ama, que lleva vuestro nombre, que os cuida, que os salva, en tanto que yo, miserable criatura, nada soy, nada valgo. Ella os salva, cuando yo os pongo en peligro, y me habláis de ella! No sabéis que quería olvidar su existencia y debido á mi caridad cristiana, no le deseo la muerte!

Se había levantado Pablo asustado de tal vehemencia también se levantó y se miraron un instante cara á cara. No era la ternura el sentimiento que animaba sus semblantes; era una terrible cólera. Pablo se sentía insultado en sus sentimientos de esposo, pero no era posible detenerse en la pendiente y Camila hablaría.

—Sí, continuó con los ojos brillantes de indignación, Clara es mi enemiga! En otro tiempo impidió que notárais mi amor; sin ella me habríais escogido. Dios sabe que he hecho todo lo posible para evitar el volveros á ver! Ella fué quien me condujo á vuestra casa; ella es quien os posee; ella es quien disfruta de vuestro amor; mientras que á mi, se me hace aquí la caridad de dirigirme una buena palabra, como se arroja un hueso á un perro hambriento! No me habléis de ella; pero yo, yo que os adoro desde hace tanto tiempo; yo que no he recibido de vos más que penas, no tengo derecho á alguna bondad de parte vuestra? Decidme una palabra de amistad y no sentiré mis heridas.

—Señorita, dijo gravemente el joven, vuestros sentimientos ofenden á mi esposa y el matrimonio nos ha hecho solidario el uno al otro.

Camila retrocedió y se dejó caer en una silla. Dos gruesas lágrimas rodaron por sus pálidas mejillas y puso las manos juntas

en la postura de rezar, pero nada dijo. Pablo no se atrevía á mirarla, temiendo ser demasiado brutal y sin embargo comprendiendo que era preciso poner fin á esta situación intolerable.

—No me hubierais debido, continuó con más calma, forzarme á pronunciar esta palabra; pero si Clara no es vuestra amiga...

—No es este mi lugar? replicó la joven, secando prontamente sus lágrimas con el fuego de su orgullo herido. Sois cruel caballero; cosas semejantes se insinuan, pero no se dicen á la cara!

Pablo se inclinó con un gesto de escusa y de diferencia, pero con una frialdad que no dejó ninguna ilusión á Camila.

—Qué pensará vuestra esposa, continuó Camila, si no vengo nunca más á vuestra casa? Yo no estoy entre la gente feliz de este mundo! Yo no puedo emprender ningún viaje de placer, cuando las circunstancias me ordenan que deje libre el campo! Es preciso que haga buena cara á los acontecimientos! Si creéis que yo no debo volver más á esta casa decidse á vuestra esposa, señor Brécart. Cuando ella me ordene que no vuelva más, me inclinaré ante su decisión. Hasta entonces, no quiero afligir á mis ancianos tíos con la idea de que he sufrido tal ultraje. No quiero exponerme á las murmuraciones de la sociedad. Además también tengo algún honor que guardar!

—Nada diré á Clara, contestó Pablo, después de un instante de silencio, durante el cual Camila temblando, con los ojos fijos en él parecía lanzarle un reto. No quiero afligir á mi esposa... Vos me dictáis mi conducta. Desde ahora sabré evitar vuestra presencia.

—Luego me odiáis! murmuró á Camila, de pronto enternecida y dispuesta á derramar abundantes lágrimas. De qué modo he podido merecer vuestro odio.

—No es odio, replicó Pablo, atreviéndose por fin á mirarla cara á cara. Solo tengo para vos buenos sentimientos y debo añadir que en este momento, uno la más afectuosa...

—Piedad? preguntó Camila viendo que el buscaba una palabra.

—Diría piedad, si esta palabra no tuviese algo de mortificante

anterior á la instancia de don Antonio Aulesta, para que le sean vendidas las aguas sobrantes, del abrevadero del Camino de Riudoms.

Aprobóse un dictamen de la Comisión de Instrucción pública, á la solicitud del maestro don Sixto Laguna proponiendo la instalación de una escuela nocturna y pidiendo sea nombrado un maestro auxiliar con destino á la misma.

Previo dictamen de la comisión de Almotacenía se acordó conceder á don Tomás Giró el servicio de pesas y medidas del mercado de esta ciudad.

Con la lectura y aprobación de varias cuentas de particulares quedó terminado el despacho ordinario.

El señor Presidente manifestó que despues de haber sido satisfechos los haberes á los maestros habyan sobrado cinco mil y pico de pesetas habiéndose acordado el ingreso de las mismas en la Caja Municipal.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión, siendo las ocho y cuarto.

Anteayer por la tarde en la estación del Norte se quitaron los anuncios de compañías norteamericanas que en el vestibulo de dicha estación estaban expuestos.

La Alcaldía de Ametlla anuncia la plaza de secretario, vacante en el Ayuntamiento.

Lo recaudado en el día de ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 900'29.

Dícese que el Ministro de la Guerra llamará á las filas, para recibir instrucción, el resto del contingente de 1897, pues son unos 16.000 hombres.

También recibirán dicha instrucción todos los de 1898, licenciándose despues de los que excedan de la fuerza señalada á cada Cuerpo.

Para hoy á las tres de la tarde está convocada la Diputación provincial al objeto de reanudar las sesiones ordinarias del actual periodo.

En la Administración de Hacienda de esta provincia se han recibido para su examen y aprobación los apéndices al amillaramiento de los pueblos de Vendrell, Benisanet, Poble de Montornés, Figuerola y Riudoms y el padrón de cédulas personales de Gandesa.

Anteayer falleció en Barcelona á la temprana edad de 19 años la bella y virtuosa señorita doña Carmen Baixeras Felip.

Los numerosos conocidos con que contaba en esta ciudad, sintieron vivamente la muerte de dicha señorita, que se habia captado por sus bellas prendas personales, las simpatías de cuántas personas tuvieron ocasión de conocerla.

Nosotros enviamos á su distinguida familia nuestro más sentido pésame, deseando que tengan bastante resignación cristiana para soportar tan irreparable pérdida.

Por tratarse de un hijo de esta ciudad y en justo triunfo debido siempre al trabajo meritorio nos es gusto hacer constar en las columnas de nuestro periódico que el doctor don José Codina y Castellví, médico por oposición en el Hospital general de Madrid, acaba de obtener en un concurso efectuado hace poco en Barcelona, el premio consistente en 6.500 pesetas y un diploma honorífico ofrecido por el acaudalado comerciante de aquella capital don Jaime Torres y Vendrell al autor de la mejor Memoria sobre el tema «La epoplegia cerebral».

Distinguidos profesores en representación de la Escuela de Medicina, de la Academia médico quirúrgica y del Hospital de Santa Cruz han constituido el jurado calificador; en demanda del premio además de la del señor Codina se han presentado seis Memorias; por consiguiente el triunfo de nuestro distinguido compatriota no puede ser más brillante.

Reciba el señor Codina nuestros sinceros plácemes.

Nuestro compatriota D. Delfin Sanchez, residente en Méjico, ha contestado á la excitación que dirigió á la colonia el Sr. Moret para que mandarán viveres á Cbba.

Dice el Sr. Sánchez que á llevar pan á Cuba irán cuantos españoles de Méjico se necesiten.

La sociedad «Coro morense» de Mora la Nueva y las terceras partes de dicho pueblo, en una romería que verificaron el domingo á la ermita de San Gerónimo donde reinó gran expansión y alegría, les sugirió la idea de verificar una suscripción entre los presentes con destino al fomento de la Marina española, cuya suscripción

dió un total de 228'45 pesetas, que han sido ó serán entregadas al señor gobernador civil de la provincia.

Desde la comandancia militar de Manzanillo (Cuba) se envía al Gobierno civil de Ciudad-Real para entregar al interesado el diploma y cruz pensionada con siete pesetas y media mensuales á que se hizo acreedor peleando en aquel ejército el soldado Agustín Navarrete y Prado, hijo de aquella capital.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

CANTARES

Al despedirse mi novia me dijo casi llorando, si vuelves de Cuba sin honra contigo ya no me caso.

Las aguas del mar Atlántico van á cubrirse de sangre, á mí me huele á derrota (¡pero á derrota de yankee!).

Metidito en el barco le dije adios á mi niña, y ella me dijo llorando vuelve con honra y con vida.

Un soldado peleando cayó herido en campaña, y dió por todo suspiro el grito de ¡Viva España!

RAFAEL GUERRERO.

Madrid.—Abril, 98.

À ESPAÑA..

(SONETO)

Eres España, la nación guerrera la noble, la heroica, la gloriosa, cuya fé y abnegación hermosa adornaron con honra tu bandera.... Siempre al pelear con saña fiera supistes resultar maravillosa, y hoy vertiendo tu sangre generosa admirando estás á Europa entera.... Nadie habrá que tu valor iguale por lo hermoso lo grande y lo fecundo.... y nadie valdrá lo que el vale.... Que yo para juzgarte bien me fundo en que tu valor hoy sobresale, ¡por todos los ejércitos del mundo....!

RAFAEL GUERRERO.

OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE LA CIUDAD DE REUS

Según nos participa el señor Alcalde de Vilaseca durante los días 1 al 4 del próximo estará abierta la cobranza del cuarto trimestre de la contribución territorial en las horas de costumbre.

Lo que se hace público para conocimiento de estos vecinos.

Reus 29 de Abril de 1898.—El Alcalde, José M. Borrás.

Sección religiosa

Santos de hoy.—S. Pelegrin. Santos de mañana.—S. Felipe.

Mañana fiesta del Patrocinio de S. José las Religiosas Carmelitas Descalzas obsequiarán á su Padre y Protector S. José con los cultos siguientes. Por la mañana á las nueve Oficio solemne con sermón que predicará un Padre Carmelita Descalzo. Por la tarde á las seis y media durante la Hora Santa el Serafico Trisagio cantado por las Religiosas un motete y reserva de S. D. M.

COMERCIAL

Movimiento del puerto de Tarragona ENTRADAS DEL DIA 27

Vapor español «Ulloa», de 650 ts., de Barcelona, con tránsito, consignado á los señores Mac-Andrews y C.^a

Vapor español «Gijón»; de 446 ts., de Barcelona, con tránsito; lo despachan los señores Hijos de B. López.

DESPACHADAS

Vapor «Gijón» para Bilbao y escalas, con efectos.

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior.	46'50	Exterior.	61'65
Colonial.	51'00	Nortes.	18'75
Filipinas.	61'00	Cubas 86.	59'12
Cubas 90.	48'50	Aduanas.	72'00
Obligaciones 5 p ^s Almansa.	68'75		
Idem 3 p ^s Francia.	34'00		

PARIS

Exterior. 34'00 Nortes. 00'00

GIROS

Paris 85'00 d. y 00 p. Londres. 47'50

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauredó Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres.	90 d ^{iv}	00'00	opers.
»	d ^{iv}	»	»
Paris.	d ^{iv}	»	»
Marsella.	8 d ^{iv}	00'00	»

VALORES LOCALES DINERO. PAPEL OPS

Gas Reusense.	750
Industrial Harinera.	500
Banco de Reus.	475
Manufacturera de Algodón.	100
C. ^a Reusense de Tranvías.	
C. ^a Reusense de Tranvías.	
privilegiadas 5 por 100.	100
Sociedad Hidroferica.	

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior.	45'75	Amortizable.	55'50
Exterior.	58'60	Francias.	17'90
Filipinas.	00'00	Cubas 86.	59'00
Aduanas.	68'50	Cubas 90.	48'50
Nortes.	18'60	Ext. Paris.	33'68
Obligaciones 6 p ^s Francia.	64'75		
Obligaciones 3 p ^s id.	34'00		

GIROS

Paris.	77'00	Londres.	44'75
----------------	-------	------------------	-------

Recomendaciones

Club Velocipedista

ANUNCIO

De conformidad á lo prevenido en el Reglamento de esta Sociedad se convoca á los señores socios á la reunión general ordinaria que tendrá lugar á las 10 de la noche de hoy, día 30 del actual, al objeto de proceder al examen de cuentas y á la elección de los individuos de la Junta Directiva cuyos cargos han de ser renovados por espiración de término.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores socios.

Reus 30 de Abril de 1898.—P. A. de la J. D.—El Secretario de turno, Eduardo Navás Sagarra.

ERRORES

QUE DEBEN DESVANECERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, á otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, estan contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

À LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de

vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «caoutchouc» con resorte, atenuándolo así el número ya importante de cirujanos curados por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

Ultima hora

DETALLES DEL BOMBARDEO

Madrid 29, 9'50 m.

El almirante norteamericano Sampson tuvo noticias por la marinería de las lanchas de vapor que recorren la isla, que los españoles constrúan baterías en Matanzas.

En vista de ello resolvió el bombardeo. Al acercarse el acorazado «New York», las baterías de Rubalcabal y punta Maya dispararon.

Una granada de ocho pulgadas explotó cerca del «New York».

Entonces el almirante norteamericano ordenó zafarrancho de combate.

Las tripulaciones gritaban de un modo descomunal y mientras algunos buques cañoneaban las baterías de punta Maya, el «New York» dirigía sus fuegos contra la batería de Rubalcabal.

Muchas granadas quedaban cortas, de modo que has'a despues de perder algunos proyectiles no hicieron los buques blancos.

Una granada explosiva tirada por nuestra artillería estalló encima del «New York», creyéndose que produjo bajas, sembrando el pánico entre su tripulación.

Los proyectiles del «Puritán», otro de los acorazados yankees que bombardeó Matanzas, no alcanzaron.

Un artillero inglés acertó dar en la cubierta de la batería de tierra, no causándole empero daño el proyectil.

Poco despues el acorazado «Cincinnati» entró en fuego.

Los disparos de dos piezas españolas de mucho alcance hicieron que el almirante Sampson ordenara retirarse la escuadra.

Todas las baterías de Matanzas rompieron el fuego, persiguiendo á los buques á cañonazos. El bombardeo duró 18 minutos.

La escuadra americana hizo 86 disparos y los fuertes de Matanzas 30.

El ministro de Marina de los Estados-Unidos reconoce que la acción no tiene importancia.

La prensa yankee censura á la escuadra por haberse retirado antes de conseguir apagar los fuegos de las baterías españolas.

CHOQUE DE MONITORES

Madrid, 29, 4'15.

Dice un telegrama de Nueva-York que los monitores yankees «Terror» y «Homets» tuvieron un choque cerca de Matanzas; quedando este último inutilizado.

La tripulación del «Homets» saltó al «Terror» logrando salvarse.

El choque ocurrió durante la noche del martes último.

VOLADURA DE DOS ALMACENES

Madrid 29, 8 m.

En Boston, capital del condado de Northampton, estado de Pensylvania, estallaron dos almacenes de explosivos.

Resultaron dos muertos y muchos heridos. En los Estados Unidos la voladura se atribuye á los españoles.

NUESTROS VAPORES

Madrid 29, 11'45 m.

En la última sesión celebrada por el tribunal de presas de los Estados Unidos, se acordó devolver á sus armadores el trasatlántico «Catalina», de los señores Pinillos y C.^a, de Cádiz.

También ha reconocido el tribunal que es mala presa la del vapor «Saturnina», de la matrícula de Bilbao.

SUBLEVACION CONFIRMADA

Paris 29, 3 t.

Se confirma la sublevación del 7.^o regimiento acantonado en New York. La impresión producida es grande. Se temen desórdenes. Las demás tropas amenazan sublevarse á su vez.

Imp. Ferrando.—Reus.

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN.-PÓPICOS)

PRECIOS DE SUSCRICIÓN: - En Reus al mes, pesetas, 1'50, Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

EN ESTA IMPRENTA

es confeccionan toda clase de trabajos concernientes al arte de imprimir, desde los mas sencillos á los más lujosos, con extraordinaria rapidez y economía.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se admiten para su inserción en este periódico hasta las dos de la madrugada.

Esquelas de defunción

Se imprimen rápidamente á todas horas, tanto de dia como de noche.